Резолюция Собрания представителей РПОО «Белорусский Хельсинкский Комитет»

25 июня 2020 года								г. Минск
Собрание представителей РПОО «Белорусский Хельсинкский Комитет» констатирует серьезное ухудшении ситуации с правами человека в Беларуси, которое совпало со стартом в мае 2020 года избирательной кампании по выборам Президента Республики Беларусь. До настоящего времени продолжаются репрессии против активистов, организаций гражданского общества и простых граждан, несмотря на соответствующие призывы национального правозащитного сообщества, международных организаций и экспертов ООН.
Избирательная кампания впервые в истории независимой Беларуси с самого своего начала проходит в атмосфере страха, угроз и запугивания, были зафиксированы более ста случаев задержаний и арестов членов инициативных групп по выдвижению кандидатов в Президенты и простых избирателей, участвующих в мирных пикетах по сбору подписей. Существенно расширился список политических заключенных. 
В таких условиях нельзя говорить о возможности проведении честных и справедливых выборов. Напоминаем, что в соответствии с Копенгагенским документом ОБСЕ, Республика Беларусь, как государство-участник Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, заявила, что воля народа, выражаемая свободно и честно в ходе периодических и подлинных выборов, является основой власти и законности любого правительства, и обязалась уважать право своих граждан принимать участие в управлении страной непосредственно или через представителей, избираемых ими свободно в ходе честного избирательного процесса.
Собрание представителей РПОО «Белорусский Хельсинкский Комитет» призывает власти Беларуси обеспечить полную реализацию фундаментальных прав и свобод человека, закрепленных в Конституции, Международном пакте о гражданских и политических правах, Копенгагенском документе и в других международно-правовых документах в сфере прав человека, в том числе права на свободу выражения мнения, права на мирные собрания, права быть избранным на свободных выборах, права не подвергаться произвольным задержаниям, и прекратить давление и запугивание граждан в связи с их участием в избирательной кампании.
[bookmark: _GoBack]Призываем власти страны активизировать усилия для укрепления институциональной основы для поощрения и полной реализации прав человека. Необходимо создать постоянно действующие площадки по обсуждению актуальных проблем в сфере прав человека с участием представителей профильных государственных органов и организаций гражданского общества. 
Мы отмечаем актуальность проблемы дискриминации в различных сферах жизни, отсутствие эффективных механизмов по обеспечению равенства и защите от дискриминации. В этой связи мы призываем белорусских законодателей разработать и принять с участием заинтересованных представителей гражданского общества всеобъемлющее антидискриминационное законодательство. 
Необходимо повысить эффективность государственного управления в интересах людей, для чего государству следует более активно использовать возможности и потенциал организаций гражданского общества. Важно наладить эффективные механизмы взаимодействия государственных органов и гражданского общества в процессе обсуждения и принятия общественно значимых решений, в том числе на местном уровне.
Мы констатируем, что прошедшие в 2019 году выборы депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь седьмого созыва в целом не соответствовали ряду ключевых международных стандартов проведения демократических и свободных выборов, а также избирательному законодательству Республики Беларусь. Прежде всего, эти выводы обусловлены отсутствием равного доступа к государственным СМИ для всех кандидатов, отсутствием беспристрастных избирательных комиссий, фактами использования административного ресурса в пользу провластных кандидатов, многочисленными фактами принуждения избирателей к участию в досрочном голосовании, закрытостью ряда избирательных процедур для наблюдателей. 
Поскольку право избирать и быть избранным является чрезвычайно важным в демократическом обществе, мы призываем начать серьезную работу по реформированию избирательного законодательства с участием всех заинтересованных сторон, включая представителей гражданского общества и международных институтов.
Собрание представителей считает необходимым принять решительные меры по обеспечению права на справедливый суд, которое напрямую влияет на обеспечение защиты всех прав и свобод человека. Создание эффективной и независимой судебной системы, обеспечение реальной независимости судей должно стать одной из приоритетных задач белорусского государства. 
Мы с сожалением отмечаем сохраняющиеся случаи применения сотрудниками правоохранительных органов пыток и жестокого обращения по отношению с задержанным, подозреваемым, обвиняемым и осужденным. В этой связи напоминаем, что право не подвергаться пыткам и жестокому обращению является абсолютным правом, которое не подлежит никаким ограничениям. Запрет пыток и жестокого обращения должен безусловно соблюдаться всеми сотрудниками правоохранительных органов.
Мы призываем белорусские власти отменить смертную казнь, как бесчеловечное наказание, которому не место в цивилизованном обществе. До полной отмены смертной казни – установить мораторий на ее применение.
